

## РЫНОК ЛИЗИНГОВЫХ УСЛУГ

Шипова Д. А.

Научный руководитель – Сушко Т.И., к.э.н., доцент

Могилевский государственный университет продовольствия

г. Могилев, Республика Беларусь

В нашей стране лизинг рассматривается органами государственного управления как одна из форм привлечения инвестиций в деятельность предприятий в условиях ограниченности инвестиционных ресурсов, также имеющая широкую перспективу в решении проблем технического перевооружения и сбыта продукции отечественного машиностроения, в том числе и на экспорт. Динамичное развитие лизинговых операций начало наблюдаться только с 2002- 2003гг. До этого времени лизинг использовался отечественными предприятиями как инструмент финансового менеджмента по оптимизации налогооблагаемой базы путем завышения издержек и быстрого сокращения стоимости внеоборотных активов.

В 2008г. доля лизинга в инвестициях в основные фонды по объему переданного в лизинг имущества превысила рубеж в 6,5%. После спада в 2009г.доля лизинга в ВВП и инвестициях стала равна 3,4 %. В 2010г. набранные темпы развития отрасли вернулись на прежний уровень (5,7 %). В 2008глизинг было передано объектов на сумму 1 464,9 млрд.руб. В 2009 г. в лизинг было передано объектов на сумму 1452,7 млрд. руб., а в 2010 г. – на 3102,5 млрд. руб. Оценка рынка по показателю стоимости переданного в лизинг имущества не является оптимальной, т.к. в мире общепринятым показателем развития рынка лизинговых услуг является объем нового бизнеса.

При сопоставлении рынка лизинговых услуг с другими странами следует отметить, что восстановление белорусского рынка лизинговых услуг произошло раньше рынков РФ и Западной Европы. Как отмечают зарубежные эксперты, доля лизинга в ВВП и инвестициях является индикатором роста экономики. Наиболее высокая доля лизинга в ВВП наблюдается в развивающихся странах, где наиболее высокая потребность в обновлении основных фондов и создан благоприятный инвестиционный климат. В Европе максимальный уровень этого показателя наблюдается в Эстонии (немногим более 5%), а средневзвешенный уровень по 50 странам составляет порядка 1,7%.

С выходом Указа Президента Республики Беларусь от 24 сентября 2009 года №465 «О некоторых вопросах совершенствования лизинговой деятельности в Республике Беларусь» почти в 20 раз увеличился объем договоров «экспортного» лизинга. В то же время, объем оперативного лизинга остается на уровне 1% лизингового портфеля, что свидетельствует об отсутствии в стране законодательных предпосылок для развития этого перспективного вида лизинга, а также о продолжающемся отставании отечественного рынка лизинговых услуг в качественном развитии от развитых стран, где этот вид лизинга занимает основной сегмент рынка. В настоящий момент развитие оперативного лизинга сдерживается нормами действующего Гражданского кодекса.

В завершении нужно указать, что мировая практика развития лизинга определила в качестве нормального соотношение объема лизингового портфеля лизингодателей с объемом нового бизнеса в диапазоне 2,5-4. В то же время для рынка лизинговых услуг Республики Беларусь было характерным соотношение 1,39. При этом следует отметить, что данный показатель несколько растет.